

千里之外他乡务工,21岁生命定格于舍身义举

息县小伙儿石家庄英勇救人溺亡

本报记者 周涛

连日来,息县打工小伙儿郑科在河北省石家庄市勇救落水女孩儿而不幸溺亡的消息,在石家庄和家乡信阳被传开。人们为郑科的离去惋惜,更被他的壮举感动。

8月15日20时许,一名15岁女孩不慎落入石津灌渠,当女孩随水流漂到石家庄市体育大街与北二环附近时,正好被路过的河南小伙儿郑科与工友看到。郑科跑到石津灌渠边几次试图拉住落水女孩都没有成功后,他来不及脱下衣服便跳入了水中进行营救。两人一前一后被水流冲远,在几十米外,女孩被附近的钓鱼者救起,郑科却再也没上来,生命永远停止在了21岁。

昨日,记者分别采访了郑科的工友及家人,了解相关情况。

在场工友 发现有人落水,他毫不犹豫跳水救人

“他平日就乐于助人,谁身体不舒服了,他就帮着打饭、买东西……”昨日上午,记者联系到事发当晚与郑科一同在场的工友刘建立。他先是向记者悉数郑科的好,然后讲述起当日的情况。

15日21时许,刘建立与郑科吃完饭遛弯儿经过体育大街与北二环附近时,突然发现石津灌渠里有一个女孩

仰浮在距离桥洞十几米远的水中。“我们是干疏通下水道的,当时手里有电筒,我们开玩笑说看桥下有没有鱼,拿灯四处照,结果发现有个人。”刘建立告诉记者,“当时我们向周围呼救,郑科一边把手机交给我,一边绕到了桥下,他趴在岸上想去拉落水者,但够不着,路人送来一根绳子也没用上,其实水面

距离岸上有两米,晚上我们看不清。”

刘建立回忆,几次拉不住女孩,郑科很着急,在他们正想其他办法的时候,女孩突然随水流向下游漂去。见此情景,郑科连衣服鞋子都没来得及脱就翻过栅栏跳入水中。刘建立在桥上看到郑科与女孩一前一后随水流漂去,进入桥洞后就不见了。

打捞目击者 得知小伙子为救人溺亡,很多人哭了

郑科跳下水后没多久,民警和落水女孩家属赶到现场。随后,郑科的亲属和工友们也来了。在民警沿石津灌渠寻找的过程中,落水女孩在下游被一名钓鱼者救上来。8月16日15时20分许,郑科的遗体在他下水救人的地点附近被石家庄蓝天救援队打捞上来。

“郑科不怕苦、不怕脏、不怕累,干工作非常主动,是个很有上进心、很有爱心的孩子。平日有哪位工友家里遇到困难,他没钱也会拿出十块二十块捐赠出来。”作为郑科的带班人,展路南

对于郑科救人的壮举感到自豪。

据展路南介绍,在距离郑科落水已有17个小时左右时,救援队正准备下水打捞,100米开外有个垂钓者发现“有个人漂在水中”。救援队的几名队员便驾驶皮艇迅速赶了过去。15时20分许,郑科的遗体被打捞上岸。

“当时在场的人没有一个不流泪的,一个外来的务工人员,就这样在他乡为了一个素不相识的人献出宝贵生命。”展路南说。郑科的姑姑赶到现场后,看到蒙着白布的侄子,一边哭一边喊:

“你让姑姑怎么办?”几位路人听说小伙子是为了下水救人离去的,纷纷流泪。

展路南说,现场有位周先生说是郑科的邻居,周先生听说此事后,一大早就跑到现场,希望自己能够为这位平日就乐于助人的邻居提供一些帮助。“落水女孩的父亲姓杨,当时也在场,他说15日晚女儿跟她母亲拌了几句嘴后,跑到胜利大街附近的石津灌渠边玩水,结果不小心滑入水中。”展路南告诉记者,杨先生深受感动,表示以后有需要,他随时会站出来。



救人小伙儿郑科的身份证遗像



工友指认郑科下水救人现场

家中亲人 这孩子懂事孝顺,但很“命苦”

昨日上午,记者联系到郑科的姑姑郑金鸽。

“这个事对我们家来说,是一个致命打击。事情发生后,我们都没有告诉他远在信阳的奶奶。她老人家最疼小科,今年76岁了,我们哪敢让她知道这事,但如果见不到孙子一面,我担心她会怪我们一辈子。”郑金鸽告诉记者,16日晚,郑科的堂哥郑小佳知道消息后,连夜开车带着奶奶赶往石家庄,17日上午7时许,当奶奶知道孙儿为了救人遇难的事情后,情绪非常激动不稳定。

据郑金鸽介绍,郑科是信阳息县白土店乡郑寨村人,7岁那年,父母离异,奶奶将他拉扯大的。4年前,郑科来到石家庄,表姐(郑金鸽的女儿)为他找了一份小区当保安的工作。过了一年,姑父又为郑科找到一份饭店后厨的工作。2017年,郑金鸽介绍郑科来到高营大街干疏通下水道的工。

“平时他的衣服都是我洗,吃饭也是我为他做,我们关系非常亲。”采访过程中,郑金鸽不时失声痛哭,不断强调郑科“命苦”,

“他平日里是个非常热心的人,对待他的工友是这样,对待家人也是,逢年过节他都给我们买东西,虽然挣钱不多,但一回到信阳老家,就给他奶奶买好多好吃的,临走还给钱。”

记者了解到,郑科的遗体已安放在石家庄殡仪馆,郑科在武汉务工的父亲郑锋和已于前日下午赶往石家庄,继母也从石家庄行唐县赶来了。目前,一家人正在商量郑科出殡事宜。

(图片由《燕赵都市报》记者任利提供)